3. Манойло, А. В. Интересы внешней политики США в Афганистане [Электронный ресурс] / А. В. Манойло // Национальная безопасность. — 2012. — № 3. — С. 76—81. — Режим доступа: https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=59473. — Дата доступа: 13.03.2024.

НИКЕЙСКИЙ СОБОР 325 ГОДА

Козел Борис, Грицук Игорь (УО МГПУ им. И. П. Шамякина, Беларусь) Научный руководитель – С. В. Телепень, канд. ист. наук, доцент

Цель данной работы состоит в том, чтобы рассмотреть, какое влияние оказал Вселенский собор в Никее (325 г.) на дальнейшее развитие христианской церкви и её догматов, предпосылки и причины его созыва, а также ближайшие итоги и отдаленные последствия.

проведения Предпосылкой ДЛЯ собора стало утверждение христианства в роли основной религии империи при Константине Великом. Император инициировал собор с целью получения поддержки со стороны церкви, формирующейся в общеимперскую структуру. Сама церковь, в свою очередь, нуждалась в укреплении единства, необходимого для противостояния ещё достаточно сильному язычеству. Константин как основатель новой династии, почти не связанной с прежней знатью, стремился к тому, чтобы утвердить свою власть на идеологической и организационной базе ортодоксального христианства [1, с. 7]. Однако в этот период среди самих христиан не утихали споры по поводу личности Христа и других вопросов, касающихся вероучения. Так, в начале IV в. по этому поводу сформулировал своё понимание александрийский священник Арий. Его подход во многом основывался на логике и античных интеллектуальных традициях, на языческом философском дискурсе, противостоявшем христианскому иррационализму, мистицизму, интуитивизму. В условиях данного исторического периода это было закономерно: многие сторонников арианства происходили из городской среды и сохраняли принцип античной образованности, о чём писала Ирина Сергеевна Свенцицкая в своей книге «Ранее христианство: страницы истории» [И. С. Свенцицкая. – М.: Политиздат, 1987. – 336 c]. Данный подход показывал неготовность античной интеллигенции принять ортодоксальную форму христианства. Вместо этого они пытались опереться на доводы рассудка, что в принципе противоречило самому духу учения Христа. В первую очередь Арий и его последователи ставили под вопрос догмат о троичности бога.

Разногласия внутри формировавшейся церкви и угроза её единству заставили Константина стать инициатором собора 325 г в Никее [2, с. 177]. Целями этого собора было решение спорных догматических вопросов, чтобы окончательно решить судьбу церкви которой выпал шанс быть признанной государством, которому она нужна единой, а то, каким образом она этого достигнет, будет решено на вселенском соборе. На нём учение Ария было осуждено из-за того, что оно оказалось «напитанным двумя философскими

ядами», как посчитали собравшиеся епископы. Это были «яд иудаизма», что выразилось, по мнению ортодоксов, в отрицании троичности Бога, и «яд гностицизма», учения, отрицавшее человеческую природу Иисуса [2, с. 266]. Два этих «яда» стали предметом осуждения для господствующей церковью на соборе 325 г. Были приняты символы веры, а также было выбрано время пасхи с 20 правилами, которые решали вопросы церковной дисциплины. Никейского собора. Итогом собора, помимо выработки Символа веры, стало то, что учения Ария, названное впоследствии арианством, признавалось ересью, а сам Арий и несколько других его сторонников были удалены с процесса. Также на Никейском соборе была оформлена ортодоксальная церковь, которая в последующем, получив на соборе опыт того, как нужно решать догматические вопросы, смогла медленно, но постепенно, с помощью диалога долгое время сохранять своё единство, а также за счёт своей организованности влиять на мировую политику.

После Никейского собора и вплоть до периода правления Юлиана Отступника (361–363 гг.) христианство оформилось в хорошо организованную церковь с разработанной догматикой. Оно поддерживалось государством, что позволяло уже самим христианам перейти в наступление против язычников, обвиняя их во всех бедах, происходивших с империей. Церковь стала той силой, которая контролировала все аспекты жизни членов христианских общин.

Таким образом, Никейский собор структурировал догматы и заложил основы будущей церкви, которая смогла стать из секты в хорошо организованную и политически выгодную силу и с которой старались сотрудничать короли и императоры.

Список использованной литературы

- 1. Карташёв, А. В. Вселенские соборы / А. В. Карташёв М., 1963. 350 с.
- 2. Свенцицкая, И. С. Раннее христианство: страницы историй / И. С. Свенцицкая. М.: Политиздат, 1987. 336 с.

ТЯЖЁЛАЯ БРОНЕТЕХНИКА ГЕРМАНИИ В ПЕРИОД ВТОРОЙ МИРОВОЙ И ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙН

Козел Виктор (УО МГПУ им. И. П. Шамякина, Беларусь) Научный руководитель – Л. В. Гавриловец, канд. ист. наук, доцент

Особое место в системе тактического вооружения занимают танки. Они обладают наибольшей по сравнению с другими средствами борьбы стойкостью к воздействию различного вида оружия. В истории военной техники неоднократно поднимались дискуссии о судьбе танка, существует даже точка зрения о бесперспективности его использования в связи с большими потерями танков на фронте. Однако на примере мировых войн и других локальных конфликтов можно предположить, что в ближайшей перспективе танки не могут быть заменены какой-либо системой оружия. Так, пришедший в 1933 г. в Германии к власти А. Гитлер осознавал, что, пока